

поддаются исчислению, могут быть спрогнозированы, как с точки зрения вероятности, так и с рассмотрением возможных убытков. В бизнесе «второго эшелона» управление предпринимательскими рисками происходит поглощением риска, что подходит для слабых рисков или в безвыходной ситуации; уклонением от риска, используемым в мобильных системах; разделением и передачей риска [2, с.451].

Стоит заметить, что ни один из данных способов не дает точной гарантии полного исключения рисков, какая-то часть удерживается в собственности бизнес-структуры. В практике «второго эшелона» бизнеса используют все три способа, комбинируя их в зависимости от деятельности и ожидаемых угроз.

ЛИТЕРАТУРА

1. Басалай С.В. Построение системы управления рисками для повышения экономической безопасности // Микроэкономика. – 2009. – № 2. – С. 16-29.
2. Бахтизин Р.Н., Баулин О.А., Галиакбарова Э.В., Грачев Д.И. Планирование, рейтинговая оценка и стимулирование деятельности профессорско-преподавательского состава по реализации плана работ кафедры для достижения аккредитационных показателей высшего учебного заведения // Электронный научный журнал Нефтегазовое дело. – 2014. – № 2. – С. 451-477.
3. Ващекин Н.П. Безопасность предпринимательской деятельности: учебное пособие для вузов. – М.: Экономика, 2008. – 334 с.
4. Найт Ф. Понятие риска и неопределенности // THESIS. – 2006. – № 5. – С. 20-31.
5. Россия – Тюмень: векторы евразийского развития. – Тюмень: ТюмГНГУ, 2015. – 324 с.

УДК 338.24

УГРОЗЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЙ СТРОИТЕЛЬНОЙ ОТРАСЛИ В БЕЛГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ

А.О. Кременчуков, Я.В. Мочалова
г. Белгород, Россия

Белгородский государственный национальный исследовательский университет

В приведенной ниже статье рассматриваются особенности обеспечения экономической безопасности строительных предприятий на территории Белгородской области. Автором рассмотрены угрозы и риски экономической безопасности предприятий строительной отрасли, которые связаны с особенностью развития региональной экономики, а также те, которые напрямую зависят от функционирования самого предприятия. Предложены критерии для хорошего функционирования деятельности строительной организации.

Ключевые слова: строительные предприятия, экономическая безопасность, угрозы, риски.

THREATS TO THE ECONOMIC SECURITY OF CONSTRUCTION INDUSTRY ENTERPRISES IN THE BELGOROD REGION

A.O. Kremenchukov, Y.V. Mochalova
Belgorod, Russia
Belgorod state national research University

The following article discusses the features of economic security of construction enterprises in the Belgorod region. The author considers the threats and risks of economic security of enterprises of the construction industry, which are associated with the feature of the regional economy, as well as those that directly depend on the functioning of the enterprise. Criteria for good functioning of activity of the construction organization are offered.

Keywords: construction enterprises, economic security, threats, risks.

Экономическая деятельность организации напрямую зависит от ее финансовой состоятельности и места, которое она занимает на рынке. Экономическая безопасность предприятия складывается из множества факторов, как внешних, так и внутренних.

Безопасность организации подразумевает важность соблюдения мер для снижения потерь, вызванных действиями контролирующих структур, так как своевременное выявление угроз имеет наиболее меньшие материальные потери, чем устранение уже имеющейся проблемы.

Экономическая безопасность – это элемент целостной системы государственной безопасности страны [2, с. 29]. Она осуществляется во всех государственных сферах.

Строительная отрасль выступает одной из наиболее успешных и развивающихся отраслей в российской экономике. Оценивая темпы строительства, предоставляется возможность увидеть уровень экономики в целом. Государство ведет контроль и устанавливает границы допустимой деятельности строительных предприятий. Процесс строительства начинается с государственного контроля, то есть с процедуры получения разрешения на проектирование, строительство. Органами власти в некоторых случаях осуществляется либо рекомендуется порядок ценообразования в строительной сфере.



Рис. Возможные угрозы

Таким образом, можно сделать вывод, что, деятельность строительной организации во многом зависит от отношений с государством и местными властями (рис.).

За последние годы Белгородская области достигла стабильного развития региональной экономики и социальной сферы, благодаря чему, она может ставить перед собой долговременные цели. Но в то же время, ей важно преодолеть ряд системных вызовов, которые влекут за собой определенные риски.

Главными угрозами экономической безопасности предприятий строительной отрасли в Белгородской области являются:

1. Риск, который связан с процессом глобализации российской экономики. В условиях интеграции Белгородской области и России в глобальные экономические системы экономика области как в строительной сфере, так и в других областях деятельности попадает под влияние мирового кризиса. Последствием большого финансового кризиса считается прогрессирующее производство, которое влечет за собой уменьшение объемов строительных работ.

2. Риск, который заключается в зависимости экономики области от конъюнктуры рынков и ценовой политики на материалы для строительства.

3. Риск, связанный с отставанием в технологической сфере. Технологическое отставание влечет за собой слабый уровень производительности труда, большие расходы, несовременные технологии производства, что в свою очередь понижает конкурентоспособность экономики региона и влечет за собой уменьшение спроса на предоставление строительных услуг. Производственно-технологическая база нуждается в постоянном обновлении, которое включает в себя применение и внедрение новейших достижений науки и технологий последнего поколения.

4. Риск, который заключается в инфраструктурных и институциональных ограничениях. Ограничения инфраструктурного и институционального характера создают рамки для развития строительного бизнеса. Для того, чтобы максимально уменьшить данный вид риска нужно на уровне области увеличить объемы строительства и реконструкции объектов транспортной и инженерной инфраструктуры, не только за счет увеличения бюджетных ассигнований, но и с помощью привлечения средств не из областного бюджета, а на базе государственно-частного партнерства.

Экономическая безопасность строительной организации должна брать во внимание не только риски, связанные со спецификой развития экономики в регионе, но и учитывать такие риски как:

- то, как сотрудники организации взаимодействуют с клиентами;
- неразглашение коммерческой тайны;
- недобросовестное выполнение работ сотрудниками организации;
- мошенничество внутри организации;
- отсутствие должного качества и уровня производимых работ.

Также важно упомянуть, что мошенничество в строительной сфере характеризуются очень большим уровнем латентности в силу особенностей этой отрасли [1, с. 56].

Далее предложим критерии для нормального функционирования предприятия:

- предприятие имеет постоянную связь и добросовестные отношения со своими клиентами, и не забывает работать над поиском новых клиентов, для расширения базы;
- работа осуществляется согласно договору;
- организация следит за ситуацией, происходящей на рынке, и работает согласно ценам не ниже рыночных;
- предприятие выбирает из имеющихся предложений более выгодные, максимально выкладывается и получает максимальный заработок.

Но также, помимо всего вышесказанного, необходимо обратить внимание на то, что, наличие всех проблем в финансово-хозяйственной деятельности организация может быть заложено на уровне организационной структуры организация [4, с. 89].

Подводя итог всему вышеизложенному, можно сделать вывод, что строительная сфера выступает как специфический вид деятельности. Она имеет очень много отрицательных явлений. При этом они имеют очень латентный характер. Структуре безопасности строительной компании важно обращать внимание на данные моменты. В связи с тем, что существует недостаток опыта работы на строительном рынке и быстрыми изменениями условий хозяйствования проблема выполнения экономической безопасности является очень актуальной. Служба безопасности предприятия анализирует и дает прогнозы своей работы на будущем, выполняя контроль в настоящем, а также проводит анализ своих недочетов финансово-хозяйственной деятельности компании в прошлом. Самой главной целью работы службы безопасности организации выступает комплекс работ по предупреждающим мерам, которые минимизируют угрозы, касающиеся экономической безопасности, выявляют их на ранних стадиях и не дают им развиваться.

ЛИТЕРАТУРА

1. Волков М.В. Безопасность организации. М.: Наука, 2017. – 134 с.
2. Грунин С.О. Экономическая безопасность предприятия. СПб.: Наука, 2018. – 176 с.
3. Земан М.В. Система контроля организации в строительной сфере. М.: Дело, 2018. – 258 с.
4. Романова А.А. Экономическая безопасность предприятия. М.: Дело и сервис, 2017. – 140 с.

УДК 338.27

АНАЛИЗ И ОЦЕНКА СОСТОЯНИЯ ФИНАНСОВОЙ СОСТАВЛЯЮЩЕЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ

Т.С. Кулбужев, Е.А. Стрябкова

г. Белгород, Россия

Белгородский государственный национальный исследовательский университет

В статье рассмотрены составляющие экономической безопасности, элементы анализа финансовой составляющей, раскрыта сущность понятий «платежеспособность» и «банкротство», а также выявлены факторы и угрозы, способные повлиять на состояние как финансовой составляющей, так и экономической безопасности в целом.

Ключевые слова: экономическая безопасность, финансовая безопасность, финансовое состояние, финансовая устойчивость, риск банкротства.

ANALYSIS AND ASSESSMENT OF THE CONDITION OF FINANCIAL COMPONENT OF ECONOMIC SECURITY SYSTEM OF PROVIDING THE ECONOMIC SECURITY OF THE ENTERPRISE

T.S. Kulbuzhev, E.A. Stryabkova

Belgorod, Russia

Belgorod state national research University

The article considers the components of economic security, elements of analysis of financial component, reveals the essence of the concepts of «solvency» and «bankruptcy» and also identifies the factors and threads that can influence both the financial component and economic security in general.